



美丽如城 陈富平摄

奋进新时代 谱写高水平现代化建设新篇章

如皋市委书记 何益军

百年传承，薪火相继。在党的领导下，如皋人民励精图治、奋力拼搏，走过了波澜壮阔的光辉历程，推动雄水大地发生翻天覆地的变化。特别是近三年来，我们牢记习近平总书记视察江苏的殷殷嘱托，围绕建设长江以北最强县市的目标，抢抓长三角一体化等重大战略机遇，大力实施“三做一建”工作重点，开拓创新、务实奋斗，经济社会保持持续健康发展的良好势头，成功建成中国人居环境奖城市、高分蝉联全国文明城市，综合实力跃居全国百强县市第24位。

一、坚持发展为要，在科学识变中优化路径，让发展的成色更加十足。我们牢牢把握稳中求进工作总基调，转方式、优结构，推动经济持续健康较快发展。发展路径得到优化。始终将如皋发展置于全国、全省、全南通大格局下思考和谋划，立足如皋的基础和优势，确立了“做实产业、做优城市、做好民生、建强队伍”四大重点，优化形成了“3232”产业体系，奠定了“一城两区三基地”的城市发展格局，更加科学地优化经济统筹组织、项目招引建设、城市建设管理等工作体制，做到了上级政策能落实、如皋特色有体现、推进措施真管用，走出了一条符合如皋实际的发展路子。综合实力持续提升。2020年，实现全市地区生产总值1305.2亿元、增长5.3%；完成一般公共预算收入72亿元，税收占比84.7%、南通第一；全部工业应税销售、服务业应税销售分别增长7.5%和36%；实现固定资产投资476.5亿元、增长10.1%；完成外贸进出口总值248.9亿元，实际到账外资3.4亿美元，港口集装箱吞吐量突破50万标箱。发展后劲不断增强。三年来，累计签约10亿元以上项目87个，金鹰产业园、广大特材、日达智造等百亿级项目和斯堪尼亞重卡等重大外资项目成功落户。培育高新技术企业270家，建成省级以上科技企业孵化器5家，全国专精特新“小巨人”企业入选数全省县市第一。全社会研发投入占GDP比重达2.6%，本土培育国家级人才2人，人才竞争力提升至全省县域前十强，获评全国科技创新百强县、国家可持续发展实验区。

二、坚持融合为基，在协调推进中提升能级，让城乡的颜值更加靓丽。我们坚持把协调发展作为重要战略举措，加快构建统筹联动发展体系，塑造城乡融合发展新格局。城市品质日益彰显。三年来，累计实施94个重大城建项目，基础设施直接投入147.7亿元，老城区更新、新城区建设速度持续加快。高铁南站投入使用、北沿江高铁如皋西站正式设立，张皋过江通道大临开工，G40如皋段扩容、S30如皋段有序推进，“一个深水良港、两条过江通道、三座高铁站点、五条高速公路”的综合交通新格局加速形成。乡村振兴扎实推进。深入实施乡村振兴三年行动计划，农业重大项目数量、质量和体量均创历史新高；新增省级家庭农场20家，绿色优质农产品占比达63.4%，6个农产品先后获批国家地理标志证明商标；建成全国首个小微盆景基地，获评南通唯一全国农村产业融合发展试点示范县，创成国家农业绿色发展先行区。生态环境明显改善。长江大保护全面推进，全面完成长江如皋段禁捕退捕任务。优良天数比例提升

12%、PM_{2.5}平均浓度下降17.5%，改善幅度居南通前列。市考以上断面水质全部达到优Ⅲ类及以上，地表水环境质量保持南通第一、全省前列。危险废物专项整治有序推进，土壤环境质量总体稳定。

三、坚持民生为先，在共建共享中增进福祉，让群众的获得感更加充实。我们深入践行以人民为中心的发展思想，坚持尽力而为、量力而行，脚踏实地、久久为功，让改革发展成果惠及千家万户。强化民生保障力度。三年来，城乡居民人均可支配收入分别提升到49300元、23550元。富民强村行动扎实推进，强村加油站建设经验在南通推广，32个经济薄弱村集体摘帽，建档立卡低收入人口全部实现脱贫。创新实施“晚霞行动”，推动近10万“5060”超龄人群再就业，城镇登记失业率控制在2%以内。提升公共服务温度。教育优质均衡发展，普通高考各项核心指标领跑南通、领先全省，职教对口高考本科上线率保持全省第一，教育现代化建设水平稳居南通第一。基本医疗卫生服务体系持续完善，镇级公立卫生院全覆盖，镇村卫生机构实现一体化管理，新冠肺炎疫情防控取得阶段性成果。21家民营水厂全部回收，城乡供水实现“同网、同质、同服务”。文化旅游事业加快发展，创成南通市唯一省级全域旅游示范区。增强社会和谐度。安全生产形势总体平稳，安全事故发生数、死亡人数均持续下降。扫黑除恶专项斗争扎实推进，各类风险矛盾有效化解，公众安全感满意度逐年提升。“法治如皋”“平安如皋”建设深入推进，连续8年保持“省法治建设示范县（市）”称号，连续12年获评全省平安县（市）。

四、坚持党建为本，在从严治党中强化担当，让奋斗的初心更加坚定。我们始终坚持把抓好党建作为最大的主业、最大的政绩，不断推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。理论武装不断深化。持续压实意识形态工作责任制，县级融媒体中心入选全国首批建设试点并在全省率先挂牌。深入践行社会主义核心价值观，先后涌现8位中国好人、12位江苏好人，新时代文明实践“两个中心”成为全国试点。理论宣讲“十百千”工程深入实施，姚崇明理论武装工作室被评为“全国基层理论宣讲先进集体”。基层党建全面过硬。先后精心组织开展“两学一做”、党史学习教育等活动，广大党员干部“四个意识”更加牢固，“四个自信”更加坚定，“两个维护”更加坚决。深入实施领办书记项目、“头雁工程”，整顿转化18个软弱涣散基层党组织，“一肩挑”比例达93.6%，基层党组织建设质量显著提升。正风肃纪持续强化。以开展政法队伍教育整顿为契机，广泛深入问题查纠，问题线索办结率77.55%。全面压实“两个责任”，推动省委巡视、南通市委巡察问题立行立改，实现市委巡察全覆盖，集中整治形式主义、官僚主义，保持反腐败高压态势，风清气正的政治生态持续优化。

百年辉煌，雄水大地坚毅追寻；初心如磐，如皋人民接续传承。站在新的发展起点上，我们有信心、有决心去实现更伟大的目标，推动各项工作再上新台阶、实现新跨越，高质量建设长江以北最强县市，奋力谱写“强富美高”新如皋现代化篇章！

赓续红色基因 打造创新高地 全力建设长江以北最强县市

综合实力位居全国百强县市第24位，高分蝉联全国文明城市称号，中国人居环境奖，国家可持续发展实验区、国家农业绿色发展先行区，国家级卫生镇实现全覆盖……一项项国家级荣誉，写满了如皋145万人民的幸福感。

如皋，全国较早传播革命火种的红色地区之一，江苏境内唯一列入中央序列的正规红军部队——中国工农红军第十四军诞生于此。曾经的如皋，高沙土面积占比超过50%，十年九荒。上世纪70年代初，英雄的如皋人民向高沙土“宣战”，实现了“旱改水”、粮食大丰收。

进入新时代，如皋人民更大力度推进思想解放，砥砺前行，接续奋斗，以起步就冲刺的新姿态，以行行争第一的拼搏精神，奋力开拓经济社会发展新气象，加快建设长江以北最强县市，谱写“强富美高”新如皋建设的现代化篇章。

持续聚焦项目建设 培育“双高”新引擎

撸起袖子加油干，奋楫拼搏勇争先。初夏，雄水大地草木葱茏，生机勃发，项目建设比学赶超、加快培育壮大发展新动能的火热场景迎面扑来。江苏华永复合材料有限公司投资建设的华永商用车电控空气悬架与自动变速箱项目，商用车零部件源源不断下线，抢占千亿级的市场“风口”。全球最大的高压互感器供应商、江苏思源赫兹互感器有限公司投资20亿元新建智能中压开关项目，“十四五”期间将打造成年销售超百亿元的智能装备产业园。

紧扣“工业投入三年超千亿、百强排名挺进前二十”目标，培育“产品高端、产出高效”型企业，如皋市委市政府围绕“3232”产业体系，持续猛攻重特大项目、优质项目招引，去年签约10亿元以上项目24个，金鹰产业园、广大特材、日达智造等百亿级项目和斯堪尼亞重卡等重大外资项目成功落户；高效率建设重大项目，新开工亿元以上项目84个，入选南通市高端制造业项目5个。今年1月，日达智能终端精密模组项目新产品开始下线，从去年8月18日晚10点接到项目信息到试产不到半年，创造了如皋项目建设的新“皋”速。这个项目今年应税销售将突破100亿元。

深耕创新赋能产业链 做实做强实体经济

3月24日，星球石墨正式登陆科创板，募集资金用于打造高效节能的石墨设备产业闭环，助力高端装备产业发展，形成特有的核心竞争力。作为国家制造业单项冠军示范企业、国家首批专精

特新小巨人企业、中国大型石墨化工设备研发生产基地，星球石墨成为如皋第八家上市公司。人才链、金融链，精准对接创新链，让创新企业乘上高质量发展的快车。目前，如皋获批国家制造业单项冠军2个、专精特新“小巨人”企业6家，建成省特色产业集聚区4个、生产性服务业集聚示范区3个。

表彰“科技强企人物”，出台“最大诚意”激励各类企业和人才创新创业的“科技23条”，如皋激发科技创新的“千里马”竞相奔腾。去年，如皋跃居全国科技创新百强县市第19位，高新技术企业数量达到221家，在苏中苏北县级市中位居前列。高新技术企业加速发展，拉动如皋经济发展逆势上扬。去年，如皋实现规模工业应税销售1063亿元，同比增长14.8%；新增10亿元企业2家、亿元企业44家、纳税超亿元企业1家、规模工业企业175家。今年1-5月份，实现全部工业和服务业应税销售660.57亿元、793.12亿元，同比分别增长26%、29.77%。被誉为富民聚宝盆的建筑业逆势上扬，去年施工总产值突破1500亿元、入库税收13亿元，捧回鲁班奖2个、国优奖5个。

创建为民 城市让生活更美好

“高铁建到家门口，今后到北上广更方便了。”去年12月31日，盐通高铁提前通车，如皋市民来来往往使用如皋南站踏上旅途。如皋由此从动车时代迈入高铁时代。

让百姓出行更便捷，如皋持续打开对外交通格局，先后推进宁启铁路复线、盐通高铁、北沿江高铁、张皋过江通道等重大交通工程规划和建设，市内交通“外成环内成网”、市外交通“内联外通”，行政村双车道四级公路实现全覆盖。

推窗见景，抬头见绿。滨水景观、闭环生态绿道沿着如皋龙游河、宝塔河、茅雉河、大司马河蜿蜒向前，“夏荫浓绿、冬阳落日”林荫道路与海阳南路、丞相大道、益寿路携手而行，把水在城中、人在绿中、人在景中的风景线带给市民。

城乡美，百姓富。近几年，城乡居民人均可支配收入年均分别增长7.8%、8.7%。社会保障体系不断完善，活跃在城乡的20多万名志愿者为群众排忧解难，凡人善举点亮道德灯塔，如皋先后涌现爱心团队、爱心大使199个，250余人当选“最美如皋人”，15人当选中国好人、24人当选江苏好人，2人获评首届南通市道德模范。爱心之花在雄水大地竞相绽放，爱心人士和企业积极为慈善事业慷慨解囊，2020年募集慈善基金首破一亿元大关，连续5届被中国慈善联合会评为全国公益百强城市。

本报记者 杨新明 本报通讯员 邵亚丽 朱登峰

数据看变化

	地区生产总值 (亿元)	城镇人均可支配收入 (元)	农村人均可支配收入 (元)	一般公共预算收入 (万元)
1949	-	-	-	-
1952	0.92	-	-	-
1978	3.5947	-	67.4	-
2010	435.9748	19852	8695	336880
2020	1305.2249	49117	23599	720098